29.4.2015 Laboratorne cvicenie ¢. 4
Matej Babej 2.A

Nazov: Overenie vztahu pre periédu kyvadla

Pomacky: dizkové meradlo, stopky, kyvadla réznej dizky, zavazia zndmej hmotnosti

Teoreticka ¢ast: | ]

¢ - dizka kyvadla

.........

zavaiie

Dizka periédy kyvadla zavisi od jeho diZky. Rovnica na vypocet tiazového zrychlenia :
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Uloha &. 1: Overte zavislost periédy kyvadla od uhla vychylenia
Postup €. 1: 1. Odmeriame celkovu dizku kyvadla.

2. Odmeriame c¢as 10 peridd pre tri rozne uhly a a zistené Udaje zapiSeme do tabulky €. 1.
3. Zistime cas jednej periédy pomocou nameranych hodnét a zistime peridodu vypoctom.
Tabulka ¢. 1:

P.¢. | Uhol 10T [sec] T [sec]
1. 1. uhol 31,23 3,123
2. 2. uhol 30,5 3,05
3. 3. uhol 29,4 2,94

Priemerna dizka jednej periédy | 3,0377

Dizka kyvadla € = 2,44m
Peridda zistena vypoctom: 3,135174684 m/s’

Uloha €. 2: Overte zavislost periédy kyvadla od hmotnosti
Postup €. 2: 1. Odmeriame hmotnosti zdvazi.

2. Odmeriame ¢as 10 periéd pre tri r6zne hmotnosti zavazi a Udaje zapiSeme do tabulky €. 2.

3. Vypocitame cas jednej periddy pomocou nameranych hodno6t a zistime periédu vypoctom.
Tabulka €. 2:

P.E. | Hmotnost 10T [sec] T [sec]
1. m 30,5 3,05
2. 2m 30,3 3,03
3. 3m 31,45 3,145

Priemerna dizka jednej periédy | 3,075

Dizka kyvadla @ = 2,44m
Peridda zistend vypoctom: 3,135174684 m/s’

Uloha &. 3: Overte zavislost periédy kyvadla od jeho dizky
Postup €. 3: 1. Odmeriame celkové dizky kyvadiel.

2. Odmeriame &as 10 peridd pre tri rozne dizky kyvadiel £ a Gidaje zapiseme do tabulky &. 3.
3. Vypocitame ¢as jednej periody pomocou nameranych hodn6t, zistime periédu vypoctom T.



Tabulka ¢. 3:

P.&. | Dizka [m] 10T [sec] T [sec] T'[sec]
1. 2,44 30,5 3,05 3,135174684
2. 1,55 25,46 2,546 2,498806803
3. 1,05 19,94 1,994 2,056655163

Uloha €. 4: Odmeranim periédy kyvadla uréte hodnoty tiazového zrychlenia

Postup €. 4: 1. Odmeriame celkovu dizku kyvadla.

2. Odmeriame &as 10 peridd pre tri rozne dizky kyvadiel € a zistené Udaje zapi$eme do tabulky

¢. 4.

3. Vypocitame cas jednej periddy a tiazové zrychlenie.

Tabulka ¢. 4:

P.&. | Dizka [m] 10T [sec] T [sec] glm/s?]
1. 2,44 30,5 3,05 10,35499478
2. 1,55 25,46 2,546 9,440057427
3. |1,05 19,94 1,994 10,42554406

Priemerné tiazové zrychlenie | 10,07353209

Zaver: Periéda kyvadla sa menila len s meniacou sa dizkou kyvadla, pri zmene hmotnosti zavaZia sa
periéda nemenila. Pri zmene uhlu a sa ndm mierne zmenila periéda, o mohlo byt spésobené
trenim, chybou merania... Vypocitané tiazové zrychlenie sa pohybuje v blizkosti redlneho.




